

Научно-исследовательская работа
История

СОЛНЦЕ РУССКОЙ ЗЕМЛИ



Выполнили:
Люханова Маргарита Андреевна,
Маркина Дарья Александровна
Учащиеся 5 класса
МАОУ «СОШ №9», Россия, г. Ревда

Руководитель:
Антипина Елена Анатольевна
Учитель начальных классов,
МАОУ «СОШ №9», Россия, г.Ревда

Оглавление

Введение	3
1. Детство Александра	4
2. Почему князя Александра называют Невским?	4
3. Ледовое побоище	5
4. Александр Невский – хранитель русского государства	6
5. Александр Невский - навеки в памяти народной	6
Заключение	8
Список литературы	9

Введение

«Солнце Русской Земли» - именно так мы назвали свой проект, посвященный князю Александру Ярославичу Невскому.

Русский народ никогда не забывал Александра Невского. Народная память хранит образ Александра – патриота, защитника Руси, чтит его подвиги во славу Родины. Его воспевают и в прозе, и в стихах.

*Ой, да кто идет по святой Руси,
Солнышко встает на его пути,
На восток молитва князя благоверного,
Ко Христу земной поклон сына верного.*



*Он идет на брань с лютой силою
Ясным взором ввысь к небу синему.
Сердцем молит светлый князь Матерь Божию
Просит помощи святой на силу вражью.*

*Свет наш Александре, Русь тебя зовет,
Защити молитвой Божий свой народ.
Черный ворон кружит над родной землей,
Укрепи нас княже в вере православной святой.*

В 2008 г. телеканалом «Россия» и телекомпанией ViD был осуществлён проект «Имя России». По результатам опроса россиян Александр Невский был выбран «Именем России», т.е. самой значимой личностью русской истории в глазах самых обычных граждан.

Почему Александр Невский – князь из далекого прошлого стал именем России?

Почему люди столько веков помнят князя Александра Невского и почитают его?!

Работая над своим проектом, нам бы хотелось найти ответы на эти вопросы.

Мы поставили перед собой **цель**: раскрыть образ Александра Невского как мудрого правителя, национального героя и святого.

Для выполнения поставленной цели нам необходимо было решить следующие **задачи**:

1. Собрать материал по данной теме из различных источников информации.
2. Проанализировать информацию по данной теме.
3. Представить собранный материал одноклассникам на Уроке Мужества.

1. Детство Александра

Свою работу мы начала со сбора информации по данной теме. Мы прочитали специальную литературу, статьи в Интернете, просмотрели художественный фильм «Александр Невский», различные видеоролики.

Для начала нам было интересно узнать, в какой семье родился Александр, и как прошло его детство.

Родился наш герой в 1220 году, в городе Переяславле-Залесском, в семье князя Ярослава Всеволодовича, сына Всеволода Большое гнездо в 1221 г. Александра вместе с братьями по тогдашним обычаям рано посадили в седло и стали обучать военному делу. Князь Ярослав любовался сыном, говорил: «Вырастет-станет опорой земли Русской. В военном деле княжич Александр преуспел. По тем временам княжичу полагалось иметь собственную дружину из таких же детей как сам Александр.

Быстро в те времена заканчивалось детство. Когда ему было 7 лет, его вместе со старшим братом Федором отправили в Новгород на княжение. В 17 лет Александр стал управлять княжеством самостоятельно. Он очень полюбил Великий Новгород, а новгородцы своего князя. Был он красивым, высоким, с сильным голосом, гремевшим как труба. Однажды случился голод в Великом Новгороде. Ради куска хлеба продавали детей в рабство. Люди ели мох, сосновую кору. Князь Александр открыл все княжьи амбары, бесплатно раздавал нищим, детям, вдовам провизию, хотя сам отказывал себе в куске хлеба. Можно сказать, что детство Александра прошло в Новгороде. Он привязался к этому городу, недаром столько раз защищал он его потом от неприятелей. Александру пришлось рано взять на себя ответственность и стать новгородским князем. Стал Александр править княжеством. Основал он «морскую стражу», чтобы оберегала границы княжества со стороны Балтийского моря и реки Невы.

2. Почему князя Александра называют Невским?

За что же пользовался Александр такой большой любовью у русского народа? Конечно, он показал себя как хороший государь, но это не единственная его заслуга. Благодаря собранной информации нам удалось узнать, что главную известность Александр Невский получил как искусный полководец. Даже свое прозвище – Невский – он заслужил за свою первую крупную победу. Благодаря этой победе о жизни Александра Невского написано «Житие», а ведь их писали только о самых праведных, самых достойных людях.

Читая книгу Олега Тихомирова «Битва на Неве», мы узнали, что в 1240 году в устье Невы высадились шведы для похода на Новгород, а рыцари Ливонского ордена осадили Псков. Шведский предводитель прислал Александру надменное послание: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю землю твою».

НЕВСКАЯ БИТВА (15 ИЮЛЯ 1242 Г.)



Александр решил не дожидаться активности шведов и с небольшой дружиной новгородцев и жителей Ладоги, выдвинулся к Неве и, застав шведов врасплох, нанес им сокрушительное поражение.

Полная победа Александра превратила его в героя, после которой он обрел прозвище Невский.

3. Ледовое побоище

Битва на Чудском озере в 1242 году вошла в историю под названием «Ледовое побоище».

Александр решил применить военную хитрость. Он планировал дать бой на льду озера. Русская дружина была вооружена и защищена значительно легче, чем тевтонские рыцари. Русские воины были одеты в металлические кольчуги, которые весили намного меньше, чем доспехи рыцарей.

Александр расположил основную дружину на льду озера, вынуждая рыцарей выйти на уже достаточно хрупкий лед. На берегу озера в засаде находились конные воины Александра. Когда началась битва, лед треснул под одетыми в доспехи рыцарями. Они стали тонуть, не имея возможности выбраться из воды. Русские воины находившиеся в засаде не давали рыцарям выбраться на твердую землю. Так Александру удалось победить Тевтонское войско. Победителем вернулся князь Александр Невский в Новгород. А вскоре состоялась встреча с немецкими послами. Они просили вернуть пленных и обещали больше не вступать в пределы княжества, не покушаться на русскую церковь. После этого угроза с запада Северо-западную Русь не беспокоила. Это было важно, так как начинался период монголо-татарского нашествия. Нужно было защищать землю с востока.

Спустя почти 700 лет после события на экраны вышел фильм Сергея Эйзенштейна «Александр Невский». Благодаря этому фильму, сражение стало одним из самых известных в отечественной истории периода Средних Веков.

После просмотра фильма нам удалось узнать, как появилась историческая фраза, которая, по мнению многих, принадлежит Александру Невскому: «Кто к нам с мечом придет – от меча и погибнет».

Автор этих слов — советский писатель Петр Андреевич Павленко сценарист фильма «Александр

Андреевич же позаимствовал известного евангельского «Взявшие меч, мечом

Но это не единственные Двадцать побед одержал западных соседей, Русскую землю. «Житие»

Александр не захватывал чужих земель и никогда ни на кого не нападал.

За свое долгое правление он еще не раз будет давать отпор и крестоносцам, и монголам.



Невский». Петр эту фразу из выражения: погибнут».

победы Александра князь против посягавших на отмечает, что князь

4. Александр Невский – хранитель русского государства

Конечно, он показал себя как отличный полководец, но это не единственная его заслуга. В 16 лет он уже стал новгородским князем. Именно в это время на Руси произошла страшная беда – толпы монголо-татар пронеслись по русским землям, всё разоряя и сжигая на своем пути. Большую часть своего правления Александр старался быть в мирных отношениях с татарами. Этот мир дорого стоил Александру. Четыре раза ездил он в Орду, успокаивая, одаривая и умиловывая хана. Много золота и серебра передал Александр в Орду для выкупа пленных.



Современные историки оценивают Александра Невского как мудрого и дальновидного политика. Он правильно решил, что сопротивление Орде пока преждевременно. За 10 лет его правления не было набегов монголо-татар на Русь.

В этой ситуации он показал себя народным защитником и мудрым правителем.

5. Александр Невский - навеки в памяти народной

Всю свою жизнь Александр Невский посвятил освобождению Руси от иноземных захватчиков. Он выполнил свою задачу, сохранил Русь и православную веру. Перед кончиной он принял монашеский постриг с именем Алексей, присоединяясь к тем самым ангельским силам, которые даровали ему победу в Невской битве и на Чудском озере.

Насколько велико было уважение народа к великому князю Александру, говорит следующий эпизод. Когда во время богослужения митрополиту Кириллу сообщили о смерти князя, он тотчас же обратился к присутствующим в соборе людям со словами: «Осиротели мы. Зашло Солнце земли Русской». И простой народ плакал вместе с ним. Но по Промыслу Божию это солнце сияет на Руси уже более 800 лет.

Память о великом князе никогда не угасала в народе.

Православной церковью князь Александр Невский причислен к лику святых. Много храмов его имени воздвигнуто по всей Земле Русской.



В память о нем в Петербурге построили монастырь, Александро-Невскую лавру. В XVIII веке Петр I повелел перенести его мощи из Владимира в Петербург, почитая его как небесного покровителя новой столицы. В 1725 году императрица Екатерина I учредила орден Александра Невского – одну из самых высших наград Российской империи.

В СССР в 1942 году был учрежден орден Александра Невского для офицеров Красной армии.

В наши дни его именем названы улицы и площади, написаны картины и музыкальные произведения, в его честь установлены памятники, воздвигнуты

православные церкви во многих городах России. Александр Невский является небесным покровителем Санкт-Петербурга и Петрозаводска.

2021 год в России объявлен годом Александра Невского.

Заключение

Мы совершили историческое путешествие, связав прошлое, настоящее и будущее. Работая с различной информацией, смогли найти ответы на многие свои вопросы.

В результате работы нам удалось узнать, что Александр Невский сотворил много добрых дел: победил шведов и немцев, сохранил православную веру, душу народа, не позволил монгольским захватчикам поработить Русь.

Работая над проектом, мы ответили на свой главный вопрос, что кто, как не святой, может и должен быть ценностью России?

Подводя итог своей работы, можем сказать, что добились поставленной цели и считаем, что данный материал можно использовать на уроках Мужества, классных часах, посвященных Знаменательным событиям русской истории.

Наша работа подошла к концу, но у нас впереди есть ещё много нерешенных задач, над которыми предстоит поработать в ближайшее время.

Например, оформление школьного информационного стенда в библиотеке, приуроченного к 800-летию со дня рождения Александра Невского.

Список литературы

1. Тихомиров О.Н. Александр Невский: Рассказы. – М.: Дрофа-Плюс, 2005. – 64с.
2. Владимиров В.В. Как Александр Невский немецких рыцарей разгромил и о чем он с ханом Батыем договаривался. – М.: ВАКО, 2016. – 48с.
3. Тихомиров О.Н. Битва на Неве. – М.: Центр детской книги, 1993.
4. <https://www.prlib.ru/item/465441>
5. https://www.youtube.com/watch?v=_MPePvVUHd4
6. <https://www.youtube.com/watch?v=X8u1qBIFk3E>
7. <https://www.youtube.com/watch?v=YItkKKmMi4Y>
8. <https://www.youtube.com/watch?v=VyKTv6hLRAk>